
Študijné skupiny Synody zverejnili ďalšie
záverečné správy: o pastorácii a o biskupoch.
Navrhujú zmenu paradigmy v doktrinálnych a
etických otázkach

5. mája 2026    Aktuality   Cirkevná kríza, Synodalita

Generálny sekretariát Synody dnes zverejnil ďalšie dve záverečné správy špeciálnych študijných

skupín, ktoré mali po ukončení Synody o synodalite v Ríme na jeseň 2024 ďalej skúmať otázky,

ktoré boli pôvodne označované ako kontroverzné, rozdeľujúce či citlivé. Tentokrát ide o

záverečnú správu skupiny č. 7, skúmajúcu aspekty biskupskej služby a o záverečnú správu

skupiny č. 9, ktorá bola zrejme najočakávanejšia, pretože sa zaoberala skúmaním otázok

najkontroverznejších, po novom: „vznikajúcich“, čiže doktrinálnych, pastoračných a etických

otázok.

Ilustračný obrázok, zdroj: Pexels

Termín „vznikajúce otázky“ bol vymyslený Synodou ako náhrada za termín „kontroverzné

otázky“ (tento zámer bol oznámený už v minulosti, dnes bol definitívne potvrdený), ktorý zrejme

vnímajú synodálni pútnici pri určitých témach ako dehonestujúci a navodzujúci relativizujúci

dojem, akoby progresivistické a synodálne otváranie tém sexuálnej morálky bolo niečo

nejednoznačné a nie celkom určite pozitívne.
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V tejto správe skupiny č. 9 správne tušia zasvätenejší tie témy, ktoré by Synoda rada vyriešila

sama tak, aby sa jej do toho príliš nestarali konzervatívnejší predstavitelia „ľudu“, čiže: LGBT,

rozvody, prijímanie, bioetické otázky, interpretáciu doktríny, sexuálnu morálku a k nim

pridružené témy.

Ako správne dnes poznamenal pri zverejnení správ generálny tajomník Synody, kardinál Mario

Grech: „Tieto dve správy sa dotýkajú samotného jadra cirkevného života.“ Preto zrejme

mnohí očakávali, ako sa špecializované študijné skupiny vyjadria k témam, v ktorých sme za

posledné roky zažili jeden revolučný krok za druhým.

Správu skupiny č. 7 môžeme ako laici ponechať momentálne bokom, až tak bezprostredne sa nás

netýka. Väčšina z nás sa nikdy biskupom (či biskupkou?) nestane. Avšak správa skupiny č. 9 sa

nás dotýka bytostne. Sexuálny život, jeho morálka, manželstvo, rozvody a k nim pridružené témy

sa týkajú predovšetkým laikov.

Nemusíme byť práve prorokmi, aby sme z doterajšieho vývoja v Cirkvi a po strate účinku sedatíva

optimizmu dokázali domyslieť, že skupina navrhuje – zmenu:

„Záverečná správa študijnej skupiny č. 9 navrhuje zmenu paradigmy v spôsobe,
akým Cirkev pristupuje k najťažším doktrinálnym, pastorálnym a etickým
otázkam.“

Aj keby sme už nič ďalšie nečítali, malo by nám byť jasné, že je zle. Po desaťročiach revolúcie a z

nej vyplynuvších katastrof prichádza – ďalšia revolúcia. Je zrejmé, že v pláne je zmena celkového

nazerania na doktrínu, pastoráciu a morálku, a to práve v „najťažších“ otázkach.

Ďalej skupina opakuje informáciu o zmene terminológie, ktorá úzko súvisí so zmenou paradigmy:

„Prvá významná voľba sa týka terminológie: Skupina uprednostnila hovoriť o
„vznikajúcich“ nie o „kontroverzných“ otázkach, keďže cieľom nie je len riešiť
problémy, ale budovať spoločné dobro prostredníctvom vzťahovej konverzie,
spoločného učenia sa a transparentnosti.“

– Skúsim preložiť: Nič, čo odporuje doterajšej doktríne už nebude kontroverzné, ale len akosi

záhadne samovznikajúce z (dejinnej?) nutnosti. Touto postupnou zmenou terminológie budú

pretvorené mysle ľudí, aby postupne prijali „vznikajúce otázky“ a nepovažovali ich už za

kontroverzné.

V tretej časti správy sa dostávame aj k tej najhorúcejšej téme – LGBT. Skupina vyriešila problém v

duchu šalamúnskej doktrinálnej anarchie, ktorej sa mnohí obávali a ktorá presúva zodpovednosť

za rozhodnutia o morálke na lokálne zložky Cirkvi, prípadne na laikov samotných. Každé

spoločenstvo si to má zrejme podľa všetkého riešiť po svojom:

„V tretej časti správy Skupina aplikuje túto metódu konkrétne na dve otázky,
vybrané pre ich rozmanitosť, a ktoré sa v súčasnosti objavujú v živote miestnych
cirkví: skúsenosť homosexuálnych osôb, ktoré sú veriacimi, a skúsenosť aktívneho



nenásilia – o čom svedčí hnutie srbskej mládeže, ktoré prispelo k pokojnému pádu
Miloševiča, čerpajúc inšpiráciu od raných kresťanov.

V oboch prípadoch Skupina neponúka definitívne vyhlásenia, ale –
vychádzajúc z priameho počúvania konkrétnych svedectiev – navrhuje cesty eticko-
teologického rozlišovania a otvorených otázok, aby každé spoločenstvo mohlo
prevziať „zodpovednosť za rozpoznanie a podporu dobra, prostredníctvom
ktorého Boh koná v dejinách a v ľudskej skúsenosti“.“
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Verzia mnou zvýraznených častí vety sa mierne líši na stránke Synody a na stránke Vatican

News. Na stránke Vatican News chýba slovné spojenie „the Group does not offer

definitive pronouncements“. Druhá zvýraznená časť sa zhoduje.

Tak či onak, nové správy potvrdzujú skutočnosť, že synodálna cesta súčasnej Cirkvi je zatiaľ stále,

ako uviedol aj pápež František – nezvratná.

Branislav Michalka
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